新闻摄影

●新疆日报社  李扬
新闻摄影的发展史

1842年5月5日德国汉堡发生了震惊世界的火灾，4天后汉堡变成一片废墟。当时画家史特尔茨纳用银版摄影术拍下了一组照片，但只留下了一张，成为当今世界第一张新闻照片。（见—新闻摄影史—历史）

新闻摄影发展至今已有150多年的历史了。在这150年里，产生了许多优秀的人物，但在新闻摄影方面有影响的主要是，被称为“新闻摄影之父”的萨洛蒙博士，他于1928年创造了“小相机+现场光+不干涉摄影对象”的摄影技法，开始了全新意义的新闻摄影，为新闻摄影开辟了一个新领域。另外一个是，1952年，法国的布勒松出版了专著《决定性的瞬间》。他提出“生活中发生的每一个事件里都有一个决定性的时刻。如果快门是在这个决定性的瞬间按下去的，你就会本能地赋予画面以栩栩如生的生命，如果不能把握这个瞬间你的照片即没有内容，也没有形式，更没有生命力。摄影家必须抓住这一时刻。”（见——国外摄影作品）

1956年有荷兰三位新闻摄影记者发起创立了“世界新闻摄影荷兰基金会”。每年举办一次世界新闻摄影比赛，又成为“荷赛”。

目前，在世界发达国家新闻摄影已经发展到颠峰阶段。报刊也走进了“读图时代”。

中国的新闻摄影发展情况：

我国第一张新闻照片

“南 昌 教 案”1906年2月20日，法国教士王安之请南昌县令江召棠赴宴，逼江召棠赔银十万两，杀数人。江召棠不从。被王安之杀害。王安之放言是自杀。22日，我们的报纸上就刊登了江召棠被杀的照片。我人民大怒，24日焚烧天主教堂，王安之逃出，被群众追到江边击毙。而后又将三处教堂焚烧。杀伤8人。

我国最有影响的一张照片：

那是1937年我国自由撰稿人王小亭拍摄的《日机轰炸下上海南站的儿童》，当时这张照片是刊登在美国一家报纸上，在国际上产生了强烈反响。

抗日战争和解放战争我们有一批老新闻摄影革命家，如沙飞、吴印咸等。（摄影史—中国摄影史）

建国后，1950年4月，中央在新闻总署下设立了“新闻摄影局”。1952年，改建为新华社新闻摄影部，负责全国新闻照片的发稿。

十年动乱期间

中国新闻摄影脱离了新闻摄影原则和规律，产生了严重的异化。由于要服从政治的需要，导演、摆布、甚至公然制作假照片，这都成为全国通用的“创作手法”。中国新闻摄影的声誉一落千丈，遭国际新闻界的指责和蔑视。

1976年4月的悼念周总理的“丙辰清明纪实摄影”是中国新闻摄影的一个转折。

80年代开始，中国新闻摄影的正本清源，首先从理论上重申了新闻摄影的抓拍要求，彻底否定了新闻摄影中的导演摆布及所谓的“创作”等恶劣作法。提倡“求新、求真、求活”的创作方法。与此同时，报刊界也开始改变了以往报纸版面新闻照片的豆腐干和邮票式的地位。1981年6月创刊的《中国日报》，成功地运用国外的经验，在一版心脏部位刊用了一张大夫照片，开创了我国报纸的一代新风。被称为是中国报史上的一次革命。全国各大报都开始重视新闻照片的运用，特别是报纸总编辑开始有了“图片脑袋”。

1988年1月5日，中国新闻摄影学会和中国日报联合举办了“世界新闻摄影展”参观人数达130万引起社会各界空前的震动和冲击。

1991年8月，中国新闻摄影学会和中国记协在宁夏召开了首届“全国报纸总编辑新闻摄影研讨会”。提出了“图文并重、两翼齐飞”的重要理论。

1996年，人民日报总编辑、中国新闻摄影学会会长范敬义提出“一个关键、两个提高” 

1998年，第八届“全国报纸总编辑新闻摄影研讨会”提出，中国报业已走进“读图时代”，和世界接轨。

2002年，提出新闻图片

2005年，中国新闻摄影学会会长于宁（原人民日报副总编辑）在第八届“全国报纸总编辑新闻摄影研讨会”提出，报业总编辑要从“文字总编辑”的角色向“图文总编辑”转变。

新华社的五道防线
一、专职新闻摄影记者
二、文字记者兼职摄影
三、特约摄影通讯员（目前全国有600多个签约摄影师——新疆—刘健）
四、高价购买国内外自由摄影师的图片。
五、截取电视画面。（照片）

新闻摄影的定义：

是以摄影技术为手段，对正在发生的、具有报道价值的新闻事实，通过现场选择抓拍的手段、摄取特定的瞬间形象，并结合必要的文字、因素来进行新闻报道的一种形式。

新闻摄影题材：

新闻摄影题材片新闻的范围比较广，其中有重大新闻、突发新闻、经济新闻、人物摄影、体育新闻、社会新闻等、科技新闻、法制军事新闻、自然环保新闻、日常生活新闻等。主要分图片新闻、专题图片报道

图 片 新 闻：

“是以新闻图片为主，并附有简单的文字说明来进行报道新闻信息的一种新闻摄影题材。”一般讲是用单副图片来对新闻事实来进行迅速及时的形象报道；他相当于新闻文体中的“动态消息”、“目击新闻”等，它的时效性要求特别强，要求记者用最短的时间、最快的速度在第一现场采访第一手新闻，并发回编辑部门，并见诸新闻媒体。图片新闻一般就分两种。一是突发性新闻；二是一般性的事件新闻和人物新闻。如（新闻摄影课—突发性新闻、重大新闻和一般性新闻）

专 题 图 片：

又称为“专题摄影”“摄影通讯”等，类似于新闻文字报道的通讯、报告文学。它是新闻摄影的一种体裁。它是通过多副成组的画面、结合一定的文字，集中阐述一个主题，深入地反映事件发展变化的过程，揭示其内在的思想内涵及社会意义。也是报纸和摄影刊物常用的报道题材。（新闻摄影课—专题报道—面对非典）

图 片 新 闻：

拍好一张新闻图片一般要解决这两个问题，一是主题（告诉读者什么信息？）、二是形象（用怎么视觉告诉读者）。

报纸处理图片的程序 
•一、图片编辑：主要将通讯员的图片下载下来，经简单筛选后，上传到新疆日报图片库。
•
•二、由摄影组组长进行二次筛选，对选中的图片进行剪裁和编辑图片说明。
•
三、摄影部主任进行终审，并签发到各版面。
处理图片的方法 
方法类似于新闻摄影评选。新闻摄影“形象”是第一位的，“文字”是第二位的。文字只是对形象语言所不能表述的一种补充。他是一个“视觉优先”的原则。记者及通讯员的稿件大致分4类

一是新闻性和视觉表现俱佳；二是新闻性差，视觉佳；三是新闻性佳而视觉差；四是新闻性与视觉表现都差。

我们的原则是；第一类图片必用，第四类图片弃用，第二类与第三类个有一张图片，而只能用一张时，第二类图片优先，保证图片视觉效果优先

所以报纸选择图片的首先是“形象”。
“主 题”：这是我们记者要拍什么、反映什么的问题。其实也很简单，就是按文字消息讲怎样写好“导语”的问题。如果你能用你的“形象”语言来解读出来导语信息用就OK了。当然你拍的图片信息含量越多，你所拍的图片新闻就应当是越成功。一张图片新闻，最起码应当讲清楚什么人、什么事情、在干什么。如果能用形象再告诉读者在什么地方、什么时间那么就更好了。当然我不是指的大而全的拍摄方法。

我们往往有许多图片不知在讲什么，而是靠文字说明来解说新闻图片。

我们现在处理图片的方法类似于新闻摄影评选。因为在新闻摄影中“形象”是第一位的，“文字”是第二位的。文字只是对形象语言所不能表述的一种补充。比如，详细时间、详细地点、姓名和一些背景资料。（拍好新闻图片—突出主题）

“形 象”：新闻摄影玩的是“形象语言”。也就是你要将新闻信息通过“决定性的形象瞬间”来告诉读者。这样就要求你的形象表现能力要强，人物的喜、怒、哀、乐；新闻事件发生过程中的典型瞬间，包括新闻价值的大小，是否能刊发在报纸的重要位置等，这都与我们所表现的形象是否是“决定性的瞬间”，是否有视觉冲击力有着密切的关联·······

“决定性的瞬间”总是隐藏在大量的接连不断出现的过程性瞬间之中。所以说，你是否能抓住决定性的瞬间，关键在于摄影者对于新闻事件的认识和了解的程度，是否认识到了新闻事件的新闻价值的所在；是否找到了反映新闻价值的切入点。

这也与我们文字记者写文章一样，一个新闻的定位定准了，写文稿的切入点找准了，你就基本成功了。图片新闻也是一样的。在什么样的位置、用什么样的角度和什么样的镜头更能准确形象地表现正在发生的新闻事件或新闻人物，找准了，你就成功了。

在突发性新闻事件中，新闻是不可预见的。所以要求我们的记者要有强烈的新闻敏感性，形象的观察力和典型瞬间的捕捉能力。能把握现场，处事冷静快捷。

在一般新闻事件采访中，记者都有思考和处理新闻的时间，这就要求我们对新闻事实判断要准确，运用适当的摄影手段和摄影技术来表现新闻，完成新闻摄影采访。（拍好新闻图片—形象—视觉角度）

摄影技术：主要是指熟练地运用摄影设备，包括我们相机的光圈、速度、拍摄的感光定数，还有镜头的运用；

摄影手段：包括前景、中景和背景的运用；仰拍、俯拍等手段的运用。还有最重要的一点就是在不违背新闻事实的情况下，因形象表现的需要可对人物或环境做适当的调整。这也就是我们要说的抓拍（不干涉对象摄影）和摆拍（干涉对象摄影）的问题。

新闻图片与宣传图片的区别

我们一般将发表在新闻报纸刊物上的图片笼统地称为“新闻图片”。事实上，这个概念太广泛。应将新闻摄影分为二大类：一类是新闻摄影（新闻图片）；一类是报道摄影（宣传图片）。也还有另一种更为细致的分法，

一是“新闻摄影”，主要偏重于突发性事件的报道；

二是“报道摄影”，主要偏重于报道那些具有普遍社会意义的事实。它具有新闻性，对社会具有启迪和推动性，也具有思考、反思的深度和内涵。

三是“宣传报道”

根据我国的政治经济的发展，我们的的新闻媒体主要担负着的是宣传工作的重任。也就是及时将党的方针政策传达给人民、把各地政府和人民所做工作的情况告诉大家。所以说，我们目前所发表的大部分稿件和图片都属于配合“宣传”工作的。而真正的新闻只占整个报道的10%左右。

既然是“宣传报道”，我们为什么不能在不违背事实的前提下，进行适当的调整，将图片拍的更美更好哪？我认为是完全是可以的。而且大家也是这样做的。只是有的作的好，有的做的差而已。

我们坚决反对的是补拍、重拍、预拍。

抓 拍：也称为“不干涉对象摄影”。是指摄影记者在新闻现场对正在发生的新闻事件不加以任何干预而进行选择记录的拍摄手法。

不干涉对象摄影是符合新闻摄影的特性与规律的拍摄手段。它是按照事物的本来面目进行反映，具有相当的客观性与公正性，有利于维护新闻摄影的真实性。

我们提倡“不干涉对象摄影”、提倡“抓拍”。

摆与抓在80年代中期进行了激烈的大讨论，得出的结论是新闻图片绝对不能“摆拍”只能用“不干涉对象摄影”摄影手段。

在90年代中期新闻摄影界又进行了一番大讨论。虽然提倡“不干涉被摄对象摄影”手段。但根据我国新闻摄影的现实状况和宣传的需要。大家基本又默认了所谓的“摆拍”。前提是：“在不违背新闻事实的情况下，因形象表现的需要可对人物或环境做适当的调整。”并得出了14字——摆中抓、抓中摆，摆摆抓抓、抓抓摆摆。（抓拍与摆拍）

2003年2月24日巴楚县地震，新疆日报见报的一张“解放军在地震中抢救维吾尔族群众”的图片，就是一张补拍的假新闻照片。（问题图片）

构 图：

构图的目的就是“正确、鲜明地揭示摄影主题思想”。

新闻摄影构图的基本要求：“画面结构简洁明了”是新闻摄影最为重要的要求。简洁性是为达到主题思想表达的扼要性和明确性。它要求摄影记者最经济地利用造型因素和造型手段，充分、全面地揭示主题。

新闻现场总是有大量的素材，如果是不加选择的拍摄，往往会造成主题不明、杂乱无章，这是初学者常犯的错误。

新闻摄影构图必须遵循“减法”的规则；为了使主题形象鲜明突出，结构简洁明了，我们就必须在拍摄瞬间或在图片剪裁阶段使用减法，将画面中杂乱无章、有碍主题、分散读者注意力的多余的人物和景物排除掉或减去，（2003年中国新闻奖）

新 闻 特 写

新闻特写，就是摄影记者在拍摄时，从一个任务或一个事件中，选择最富特征、最能感动人的细节加以表现。它以级简练的手法，舍弃题材中一切次要的，而更集中、更细致、更突出地表现主题。

新闻特写，是现今风行于世界新闻摄影舞台的一种新闻摄影体裁。在世界上最具有影响的世界新闻摄影比赛——荷赛，就专门设立了“新闻摄影”这一奖项。世界新闻摄影比赛的许多年度大奖照片也都属于新闻特写体裁。如1980年，迈克·韦尔斯拍摄的《乌干达干旱的恶果》，画面中只有胖与瘦、黑与白、大与小对比强烈的两只手；1985年，富兰克·福尼尔拍摄的《奥马伊拉的痛苦》，展示的是少女临终前忧伤绝望的面容；1995年的年度大奖，是詹姆斯·阿兰拍摄的《被砍伤的卢旺达人》，画面上是一个卢旺达平民的侧面头像，他泪流满面，头部伤痕累累；2月10日，2006年第49届世界新闻摄影比赛（“荷赛”）在荷兰阿姆斯特丹揭晓，加拿大的路透社摄影记者芬巴尔·奥赖利拍摄的新闻照片《尼日尔紧急供给中心的母亲与孩子》，被评为2005年年度最佳照片。“荷赛”评委会主席詹姆斯·科尔顿评价这张照片时说，“这张照片包含了一切：唯美、惊恐和绝望，它简洁、精致而感人。”
这些照片以对主体精细的刻画叫人永久难忘。

新闻特写的特点；

一、主题突出、画面简洁、舍弃陪体，使人一目了然。

二、注重情节和细节，刻画任务的内心与情绪，以情感人，
唤起共鸣。

2009年3月24日
